

## ► 察者看台

# “硬核隔离 38 天”凸显责任与担当

■新 吾

这几天，武汉大学生郭岳因“硬核隔离 38 天，未连累一名亲友”受到网友关注。

从离开武汉回到河北老家隔离、确诊、治疗再隔离，他的一系列操作堪称典范。而在治愈出院后，他还给一名新冠肺炎患者捐献血浆，并且仍独自住家中车库里，打算再住满一个 14 天，“这样更安全一些，也不会给家人和周围人带去不必要的麻烦”。

网友将郭岳的防护与自我隔离行为称为“硬核”。“硬”在哪里？

首先自武汉踏上回乡旅程开始，郭岳就做好了“全副武装”——戴了 3 层口罩和手套，且在途中没和任何人交谈；落地之后，他让提前开车来接他的父亲对自己全身和行李进行消毒；回到家之后，他又主动联系社区说明自己的情况，把自己隔离在卧室里，没有接触任何人；随后是确诊、治疗，郭岳顺利出院，但他仍没有选择与家人生活在一起，而是在车库中独居，将自己继续隔离 28 天。

李进行消毒；回到家之后，他又主动联系社区说明自己的情况，把自己隔离在卧室里，没有接触任何人；随后是确诊、治疗，郭岳顺利出院，但他仍没有选择与家人生活在一起，而是在车库中独居，将自己继续隔离 28 天。

这就是郭岳的教科书式自我隔离，整个过程中，我们看到了一个大学生的良好教养、超强自制力与社会责任感。所谓“硬核”云云，不过是操作其表，品格其里。

众所周知，在疫情防控联控机制中，从中央到地方反复提及要层层压实“四方责任”，而四方责任的一个重要方面就是个人责任。个人责任既包括戴口罩、勤洗手等日常防护，也包括需及时上

报健康状况、行动来源以及加强自我隔离等。

郭岳自始至终都在严格践行个体防护责任：离开武汉时全副武装本质上是“防扩散”；回到老家时严格自我隔离，这是“防输入”。这番全流程操作把个体防护责任做到了极致，最大限度地切断了传染源。最终，郭岳以及他的家人也都因此获益。

郭岳的“硬核隔离”走红并得到广泛认同，再次申明了一个道理：全力做好个人防护与隔离，是对自己负责，对家人负责，也是对全社会负责。疫情面前，每个人都需做好自我防护与隔离，这是筑牢疫情防控之墙的前提。每个人从“末梢”端拿出郭岳式防控态度，显然也宜成为落实个体防疫责任的“标准动作”。

## ► 热点发声

## 期待循序渐进 推行“公筷制”



新冠肺炎疫情正在改变我们的生活方式，最显著的变化是禁食野味已从民间倡议进入立法程序。为防范“疫从口入”，近期关于传统“合餐制”“合食制”弊病的讨论，也在逐渐升温。不少有识之士疾呼，有必要以此次疫情为契机，在全国范围内掀起一场深刻而全面的“餐桌革命”，循序渐进地推行“公筷制”或“分餐制”。

1.早在 2003 年非典期间，关于实行公筷制、分餐制的呼声就曾一度高涨。当时中国饭店协会还专门制定《餐饮业分餐制设施条件与服务规范》，提出“一般筵席（包括婚宴、旅游团餐、零点等），实行一菜一公筷公勺和一人一盘的用餐方式；会议用餐，更多实行自助餐和公筷公勺用餐方式”，并正式向原国家质量技术监督局申报强制性国家标准。不过，随着非典风波的平息，公众对于公筷的热度渐渐减退，相关标准也没了下文。如今，新冠肺炎疫情不期而至，人们痛定思痛，是开始重新审视公筷问题的时候了。

——评论员 张 涛

## ► 有话就说

## 恶意商标抢注之风该彻底净化了

■朱昌俊

近日，有申请人抢注“李文亮”等商标一事受到广泛关注。李文亮医生在不幸去世后居然遭到相关企业抢注商标，这不仅是对其个人和家人的不当“消费”，也是对公众的一种冒犯。

国家知识产权局商标局 2 月 28 日通过官方微博表示，将李文亮其姓名作为商标使用或者注册，易造成重大社会不良影响，因此，“李文亮”商标注册申请依法应予驳回。这是一种必要的纠偏，也是一种态度立场的展示。

然而，这并非个例。前几天，《中国市场监管报》就发文称，有人抢救生命，有人却抢注商标：“雷神山”“火神山”全中招，“封城”都不放过。

事实上，近年来，一些火爆事件、热播影视剧以及名人已经成为抢注商标的重灾区。对这样一种恶意的商标抢注之风，是时候予以彻底净化了。

恶意抢注行为，不仅有违公序良俗，也是对相关法律的突破。商标法中明确规定，有害于社会主义道德风尚或者有其他不良影响的不得作为商标使用。

而纵观目前的一些商标抢注行为，大多都存在“傍名气”“碰瓷”等嫌疑，其实质与保护知识产权的初衷存在很大出入。低廉的注册成本、巨大的利润空间、诱人的商业价值，已经让商标抢注渐渐成为一种“灰色产业”，催生出一大批以抢注他人

商标、标识为业，并通过威胁、投诉、诉讼等方式滋扰实际权利人，进而牟取不法利益的职业商标抢注人。这不仅扰乱了商标注册秩序，损害正常的知识产权保护氛围，也对不特定人群构成了一种新的权益风险。对此，就要加大制度和法律层面的惩治力度。

恶意抢注商标，本质上是借助商标注册进行不当牟利的行为。在当前推进“放、管、服”改革的背景下，要有效遏制这一现象，需要相关部门有针对性地提升治理水平。一方面，对那些依法依规的正常商标申请，应予以程序简化；另一方面，对“碰瓷”式抢注，则要提高审查力度，从源头压缩其“投机”的空间，最大化地维护健康的商标注册秩序。

2.对餐饮企业来说，它们应该成为引领新的生活方式的主力。如今，在一些相对高档一点的餐厅，基本都配了公筷、公勺。这不仅是一种“服务升级”，更是一种“理念升级”，代表一种更健康的生活方式的导向。建议各餐饮企业在餐厅、餐桌上设置醒目标识标牌，通过返券、积分、抽奖等方式，鼓励积极使用公筷。

对个人来说，更应养成健康生活习惯。减少病从口入，养成更加文明健康的就餐礼仪，是每个人都应该从这场疫情中吸取的深刻教训。国内幽门螺杆菌和乙肝病毒携带者众多，重视使用公筷既是对自己负责也是对他人负责。无论是在餐饮场所，还是家庭聚餐，每个人多用一次公筷，就减少一次病毒、细菌传播机会，我们的公共卫生安全也就多一分保障。

——评论员 刘良恒

## ► 说道说道

1.在 2 月 29 日国务院联防联控机制举行的新闻发布会上，针对部分非新冠肺炎患者疫情期间看病难的现象，国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红回应说，医疗机构既要做好疫情防控和患者救治，也要保障日常医疗服务需求，对日常门诊和住院服务绝对不能一停了之、一关了之。

疫情让很多人的生活按下了“暂停键”，但诸如吃饭、就医等基本需求不能停，也停不下来。这就要求有关各方要进一步提升治理能力，多一些服务意识，多一些科学措施，多一些精准施策。要做到一手抓防疫，一手抓医疗服务，坚决摒弃畸轻畸重的“一刀切”思维。无论如何，疫情防控与日常医疗都很重要，不能偏废。让每一个病人都能得到及时救治，让每一个病人不要停药断药，这不仅考验医疗机构的统筹协调能力，也考验地方政府的社会治理能力。疫情期间统筹兼顾民众日常就医需求，就是科学防疫应有之义。

——评论员 金 宝

2.2 月 29 日，北京昌平法院与上海浦东新区法院联手，依法对一家制药企业的账户进行了解封，使得该企业能够利用资金投入口罩生产。据报道，该北京制药企业和上海某药业公司因为合同纠纷，名下的银行账户被冻结，致使原材料采购中断、工人工资无力支付，口罩生产陷入停滞。在京沪两地法院的联动下，账户顺利解封，口罩生产线全线运转，为防疫物资的供应提供了有效保障。

在这一例联动案例中，两地通过“云法庭”在线调解，只用了一天时间就解封，灵活变通的调解手段，以及随“疫”应变的高效率都值得称赞，同时也为疫情防控争取了时间。疫情期间，很多医疗物资企业被要求全面恢复运转，这种复工复产的安排，是考虑到医疗物资的公共品属性，企业有尽快投产、保障供应的义务。疫情防控就是与时间赛跑，联防联控的效率，直接决定了能在多大程度上完成对社会防疫资源的调动。因此，巩固防控成果，各地要有本着以防疫大局为重的思路，去处理各种细节问题。

——评论员 熊 志

## ► 热点漫评

## 上网课别让“熊孩子”钻空子

■刘天放

2 月 28 日，石家庄的刘女士向平台投诉称，12 岁的儿子浩浩（化名）在家上网课期间，课余使用她的手机刷某短视频平台，在 4 天时间内瞒着父母给 5 名主播打赏了 5 万多元，并充值游戏 1.5 万元。

虽然当日下午，平台公关人员表示已将打赏主播的 51018 元全部退回刘女士账户，并对该视频作者进行封禁，但孩子利用上网课间隙用妈妈手机给主播打赏，还是给所有家长提了个醒：“停课不停学”采用的在线教育方式，需要家长密切配合，一定要看好自己的孩子，莫让上网课变味。

众所周知，在线教育对学生来说需要很强的自律性。平时，像浩浩这样 12 岁左右的孩子很难接触到手机，家长看管得很严，恐怕只有在周末才能接触到。然而，疫情下的在

线教育，使像浩浩这样的孩子有了更多使用手机的机会，而有些孩子正是由此钻了空子，把上网课变成了看网络直播，甚至给主播打赏。

事实上，即使在平时没有上网课的时候，孩子偷拿家长手机给主播打赏这样的事情就经常发生，媒体也常有报道。试想，平常这样的事情都频繁发生，而疫情当前，孩子们都在上网课，像浩浩这样利用上网课之便，看直播、玩网游或在上网做着与学业无关事情的孩子究竟还有多少，必须引起高度重视。

孩子在家接受教育，父母才是“第一责任人”。当前又恰好赶上疫情防控，孩子在家上网课，家长更应该配合学校负起监管责任。当然，网络平台也有责任，诱导打赏且不分消费对象确实需要反思，绝不能为了利益而不顾后果，即使事后退款



也影响了孩子学习。同时，有关部门也要加强监管力度，健全“黑白名单”制度，提升青少年模式在互联网应用中的覆盖率。